

и свинцом, и порохом, и всякою вольностию». 22 октября на завод явился пугачевский атаман Соколов-Хлопуша. Заводские приказчики отказались исполнять указ Пугачева, заявив, что все написанное в указе «не может быть правдой». В ответ на это Соколов-Хлопуша велел заковать их в кандалы. В начале ноября 1773 он с отрядом из 500 крестьян-добровольцев и с семью арестованными приказчиками явился к Пугачеву в Бердскую слободу, где приказчики, в том числе и Федоров, тотчас были казнены. Тем временем на заводе под руководством мастеров П. Колесникова и Т. Жаринова уже велось изготовление мортир, пушек, бомб и ядер. Снабжение повстанческой артиллерии заводской продукцией продолжалось до марта 1774.

ФЕДОРОВ Захар (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В боевой обстановке утратил имущество: «лошадь, мерин чалой со всем прибором, епанча, сумы переметные, рубашка одна, порты одни, денег 50 копеек». В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ФЕДОРОВА Пелагея (1753 — не ранее 1775), дворовая женщина капитана П. А. Нечаева, служившего в гарнизоне Чернореченской крепости. При вступлении в крепость войска Е. И. Пугачева Федорова подала жалобу на Нечаева, обвинив его в жестоком с нею обращении. В этой же жалобе содержалось сообщение о намерении Нечаева бежать из пугачевского стана в Оренбург. В составлении доноса участвовал, видимо, и Алексей Максимов, также являвшийся дворовым человеком капитана. В тот же день Нечаев был казнен повстанцами. По свидетельствам видных пугачевцев М. Д. Горшкова и Т. И. Подурова, Федорову Пугачев взял в стряпухи, и она до конца марта 1774 постоянно находилась в его ставке в Бердской слободе. Дальнейшая ее судьба неизвестна.

ФЕДОРЧУКОВ Петр Андреевич (1717—1774), офицер Оренбургского гарнизона, поручик. С октября 1773 участвовал в обороне Оренбурга, осажденного войском Е. И. Пугачева. При поражении оренбургского отряда на вылазке 13.01.1774 погиб в бою под Бердской слободой.

ФЕДОСЕЕВ Иван Петрович (дата рождения не установлена — 1773), капрал гарнизонной («штатной») команды в Бугульме. В конце октября 1773 он был послан с донесениями в Оренбург. Минув пугачевские заставы, пытался незаметно пробраться в осажденный город, но был схвачен конным повстанческим разъездом, доставлен в лагерь к Е. И. Пугачеву, где и казнен.

ФЕДУЛЕВ Василий Максимович (1744 — не ранее 1812), яицкий казак, пугачевец. В начале ноября 1773 он с группой казаков явился в Бердскую слободу к Е. И. Пугачеву и вступил в его войско, осаждавшее Оренбург. Вскоре Федулев был зачислен в «гвардию» — сотню отборных яицких казаков, составлявших личную охрану Пугачева и постоянно сопровождавших его в походах и поездках. С февраля 1774 он находился в Яицком городке, где принимал участие в боях под осажденной пугачевцами внутренней городской крепостью, обороняемой гарнизоном во главе с подполковником Симоновым. В середине апреля, с приближением карательной бригады генерала Мансурова, Федулев оттуда бежал и, вступив в отряд атамана Овчинникова, был с ним в походе через оренбургские степи и предгорья Южного Урала к Магнитной крепости, где 7 мая произошла его встреча с Пугачевым. С того времени и до конца августа он участвовал в походе по Уралу, Прикамью и Поволжью. После разгрома Пугачева в битве у Солениковой ватаги под Черным Яром Федулев с двумя сотнями казаков — последними оставшимися с Пугачевым людьми — сумел уйти от погони неприятельской конницы и переправиться на левый берег Волги. Отстав от товарищей, которые направились с повинной в Яицкий городок, сам явился туда лишь 17 октября, после нескольких недель скитаний по заволжской степи. Федулев был допрошен в Секретной комиссии и дал подробные показания о службе у Пугачева. По определению Тайной экспедиции Сената от 14.03.1775 он вместе с 218 узниками-пугачевцами был освобожден из Оренбургского острога и отправлен для прохождения прежней казачьей службы.

ФЕДУЛЕВ Иван Петрович (1737 — 11.12.1803), яицкий казак, пугачевский полковник, один из главарей заговорщиков, выдавших Е. И. Пугачева властям. К повстанческому движению примкнул в начале января 1774, после вступления в Яицкий городок отрядов М. Толкачева и А. Овчинникова, в которых служил сотником. До середины апреля участвовал в осаде городской крепости, обороняемой гарнизоном во главе с подполковником Симоновым. После поражения повстанцев в бою с бригадой генерала Мансурова у реки Быковки 15.04.1774 атаман Овчинников, оторвавшись от преследования неприятеля, повел свой отряд (в котором находился и Федулев) кружным путем, через оренбургские степи и предгорья Южного Урала, на соединение с войском Пугачева, с которым и встретился у Магнитной крепости 7 мая. С того времени он участвовал в походе повстанческого войска по Уралу, Прикамью и Поволжью. В июле Пугачев произвел его в полковники. В середине августа 1774 Федулев в створе с повстанческими полковниками Ф. Чумаковым и И. Твороговым приступил к организации заговора против Пугачева. 8 сентября заговорщики арестовали своего предводителя и неделю спустя доставили его в Яицкий городок. 16 сентября Федулев был до-